

推动农村人居环境全面大提升

## 让乡村净起来亮起来美起来

本报讯(通讯员 刘厚珉)

日前,在单县莱河镇第二轮人居环境综合整治活动奖惩大会上,作为排名居前三的刘棚村、柳楼村、张桥村受到表彰奖励,而最差的村被责令限期整改。

单县深入开展农村人居环境整治,建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新乡村。全县各級各部门坚持问题导向,认真研

究、主动谋划,狠抓重点工作落实,确保实现争先进、创一流的任务目标。扎实做好农村厕所排查整改“回头看”,梯次推进农村生活污水治理,积极推进农村生活垃圾分类减量,整体提升村容村貌,搞好农业废弃物资源化利用,大力推进畜禽粪污治理,继续抓好“美丽庭院”“清洁庭院”创建,实施“四好农村路”提

质增效行动,切实加强乡风文明建设,为实现乡村振兴打下坚实基础。

作为受奖的张桥村,村党支部书记张志华并不感到轻松。“拿了奖金,我觉着压力更大,大家都在你追我赶,不进则退。”张志华说,目前,正号召全村党员干部、文明实践志愿者、保洁员及部分群众,划分网格、分解任

务,确保庭院、街道清洁,不留卫生死角,让全村人居环境再优化、大提升,进一步增强群众的获得感和幸福感。

单县强化领导保障,落实好县级领导包乡镇(街道)责任制度,实行网格化管理,夯实责任担当;强化宣传保障,开展好活动、选树好典型,大张旗鼓地表彰先进个人,充分发挥典型引

领作用,在全县营造比学赶超的氛围;强化考评保障,加强日常督导检查,对工作不力、排名靠后的严肃问责;强化资金保障,积极创新思路,创造条件,把干部和群众的积极性调动起来,让农村净起来、绿起来、亮起来、美起来,推进乡村全面振兴,不断实现人民群众对美好生活的向往。

## 莱河镇:跑出项目建设“加速度”

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日,笔者获悉,近年来单县莱河镇党委把招商成果转化高质量发展成果,推动“意向变协议、协议变合同、合同变工地”,跑出高质量发展的“莱河加速度”。

目前,莱河镇现有重点监管企业50家。全县10家规模以上企业中,2022年莱河镇占有三席,即山东庞大生物集团有限公司、单县鸿奥燃气有限公司、菏泽建信建材股份有限公司。今年镇重

点项目三个,分别为文泉医药中间体项目、方达汽车拆解项目、昶

盛15万吨/年度润滑油再生项目。

大项目多、规模大。文泉医药中间体项目由山东文泉生物科技有限公司投资建设,总投资3.6亿元,建筑面积6.5万平方米,将于今年12月投产,年产值约1.5亿元,税收约1200万元;方达汽车拆解项目由单县金拓再生资源利用有限公司建设,投资5亿元,建筑面积5万平方米,建成后年营业额30亿元,可实现税收3000万元;昶盛15万吨/年度润滑油再生项目由山东昶盛润滑油科技有限公司投资建设,投资4亿元,建筑面积3万平



本报讯(通讯员 刘厚珉)

5月20日,单县举行倡树美德健康生活方式启动仪式,针对“在社区”这一领域,以“社区就是咱的家”为主题,开展“志愿者‘快走’”“防溺水演练”、家庭教育讲座、书法比赛、文艺演出等系列活动,推动新时代美德健康生活方式蔚然成风,传递绿色健康生活新思想。

启动仪式后,湖西健步走运动协会健步走队伍围绕东城美地、清华园等小区徒步行走(上图),宣传全民健身、倡树美德健康生活方式,吸引了不少居民加入行列。单县斑马义务救援协会现场开展应急救援演练,引导居民树立“珍爱生命,远离危险”美德健康生活方式。

目前,单县新时代文明实践志愿者有13万人,在公园广场、企业学校、空巢老人家里、疫情防控点等地方,都能看到志愿服务倡导美德健康生活方式的身影。

近日,单县创建全国文明城市领导小组办公室正式进入实体化运行,对创建工作实行清单化管理,制定了一个任务清单,绘制了一张“地图”,把立德树人、美德健康生活等都纳入其中。以此为契机,单县倡树美德健康生活方式与深化文明城市创建紧密结合,全县各主要业务单位、15支新时代文明实践社会志愿服务队积极响应倡议,精准对接群众需求,拉出详细志愿服务清单,深入开展倡树美德健康生活方式主题系列活动。

今后,单县还将在乡村、社区、学校、机关、企业5个重点领域持续发力,依托新时代文明实践站和现有的志愿服务队伍,广泛开展自律助人、孝老爱亲、服务利他、共建共享等主题活动,推动一系列适应新时代要求的美德健康生活方式流行起来,逐步实现人民群众对美好生活的向往。

## 花海采撷 嗅香增收



5月24日上午,单县莱河镇刘棚村南,村干部刘继存投资建设的200多亩中草药种植园,洋甘菊花团锦簇,白芷、白术绿意盎然……穆贵芝(左)、白秀兰等20多名年长村民在花海绿丛中嗅着清香采摘洋甘菊,每人每天劳务收入100元。“在这里管理中草药,一年能挣2万多元钱,而且还不耽误家务活儿。”穆贵芝高兴地说。

通讯员 刘厚珉 摄

## 新时代文明实践向基层延伸

## 家庭站:乡亲说事拉理好去处

5月18日,在单县杨楼镇苏门楼村,村民陈凤芹家干净整洁的小院里,陈凤芹、姜桂英等7名村民围坐一起,学习传统文化、商讨志愿服务事项。两年来,这个被镇村评定为家庭站的地方,已经成为茶余饭后村民聚集说事拉理的好地方。

一张方桌,几个马扎,在村中选择群众乐意聚集的家庭作为活动场所,这是单县在建设村新时代文明实践站的基础上创新设立的新时代文明实践家庭站。实现了新时代文明实践工作触角向基层的有力延伸,是村新时代文明实践站的功能性补充和完善,打通了宣传群众、凝聚群众、教育群众、服务群众的“最后一米”。

“村里的事儿繁杂而琐碎,无非婆媳、妯娌、邻里、夫妻间产生的矛盾纠纷,而这些在家庭站都能得到解

决。”魏庄村家庭站站长陈凤芹说。

新时代文明实践家庭站作为县新时代文明实践中心的基础性细胞,已成为群众政策上解渴、思想上解惑、生活上解难、文化上解盼的实践阵地。

“目前小麦正处于灌浆期,其间需要及时浇水,还要防治蚜虫、白粉病、条锈病等病虫害,才能保证20余天后的小麦丰收。”时至中午,在单县黄岗镇二街村新时代文明实践家庭站,户主、家庭站站长黄启忠正在向群众讲解小麦田间管理技术。

为充分发挥家庭站的阵地作用、聚力作用、辐射作用,单县要求选择的庭院要干净整洁、主人热情好客、人缘较好,邻里团结和睦,是左邻右舍经常聚集的“人气场所”,构建让群众看得见、摸得

着、得实惠的“15分钟新时代文明实践服务圈”,实现群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。

同时,家庭站搜集群众关心关注的热点、难点、痛点问题,广泛征求群众意见和建议,通过群众议事会、评议会等,及时解决村民关心的烦事、难事、揪心事,以小切口解决民生大问题,将阵地资源转化为实实在在的为民服务成果。

午饭后,在单县高老家乡张武楼行政村前张楼自然村新时代文明实践家庭站,几名村民围坐在茶水桌前,你一言我一语,为村子发展献计献策,站长白春芝则将群众的话语记录在《家庭站活动内容记录本》上。

“别看我们只是拉呱喝茶,收集的问题却与群众息息相关,及时化解,让‘小事出不了村’。”谈起家



庭站在新时代文明实践和乡村振兴工作走深走实中发挥的作用,白春芝打开了话匣子。此外,家庭站还经常开展丰富多彩的文化活动,引来附近群众,坐下来,聊一聊,阅读党报党刊,丰富群众文化生活,架起党的理论传播桥梁。

“张武楼行政村有4个自然村,有不少村民离村新时代文明实践站较远,且村内留守老年人较多,行动不便。村里平时开展的新时代文明实践志愿服务活动也不少,但一直存在群众参与率不高、知晓率不高的现象。”张武

楼行政村党支部书记张更良说,2020年张武楼村率先在全市打造家庭站,把新时代文明实践阵地建到群众家里。迄今累计开展志愿服务600余场次,解决村民热点难点问题200多件。

目前,单县建有乡镇(街道)文明实践所22处,村居文明实践站484处,城市社区文明实践站22个,家庭站2024个,实现了新时代文明实践阵地城乡全覆盖,其中家庭站累计聚集人员10万人次,解决问题6000多件次。

通讯员 刘厚珉 王卓